

立法會CB(2)752/09-10(10)號文件

二零一零年一月九日於立法會就有關政制諮詢的發言稿
香港基本法推廣督導委員會委員 黃富榮

香港的政制發展，已經到了「山窮水盡疑無路」的地步，但它會有「柳暗花明」的一天嗎？香港的民主發展歷程經歷 20 多年，採取爭取民主的方式都是獨孤一味，就是「抗爭」，其結果只會是越來越激進，如此下去，誰能保證不會出現流血、血腥的場面，這是香港人不願見到的事情。

香港回歸 13 年了，今年亦是基本法頒布 20 周年，回想起 1986 年起草基本法過程，儘管是港英管治的年代，當年竟能出現一個平和、理性、相互尊重、溝通對話的空間。民主派的重要領袖司徒華先生、李柱銘先生可以擔當草委角色，為什麼現在港人治港了，不可以心平氣和地展開討論，總是用「內鬥」，難道 2017 年及 2020 年雙普選前，大家鬥到你死我活。

今後，一場新的民主運動的展開，希望所有政治家、立法會議員，都需要有政治智慧，需要調整策略，在雙普選的民主目標，走到雙贏的局面，我建議泛民派，採取「先讓一小步，爭取一大步」，放出 10-8 張票，使 2010 政制方案通過，然後爭取與中央官員對話，參與任何雙普選的討論，直接反映民主的理念和訴求，不要給青年人一種錯覺，爭取民主只有一種抗爭方式。

要營造一個平和、理性的環境，今年是一個非常有利的契機，因為四月是基本法頒佈 20 周年的日子，相信北京和香港都有相關的研討活動，五月是中國 150 年以來首次於上海舉辦世界博會，是一個超大型的國際盛事，有 243 個國家和城市參加，十一月份在廣州舉行亞運會，亦是亞洲盛大的體育盛會，特區政府趁機組織全部議員出席或者參觀，我打個比喻，跟對方結婚，先找一個適當的環境見見面，拍拍拖，增進相互了解。

我可以告訴大家，沉默的大多數對過去十三年，所看到的爭拗及內耗已經非常厭倦和麻木了。我真的不願意給下一代薪火相傳我們抗爭的傳統，他們需要和諧，以人為本的生活形態，我想引用一句諺語跟大家分享：“凡是無須承擔結果的主張都是「美好」的”。我們應該腳踏實地，用香港的優勢和香港人的智慧建設好香港。未來的香港究竟成為中國優秀的城市，還是一個邊緣的城市，我們香港人面臨有一個嚴肅的抉擇。